



来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com

微信公众号:枣庄人的声音 新浪微博:@枣庄晚报-声音

【今日观察】

打击“经济邪教”需建长效机制

□樊大成

23岁大学毕业生李文星误入传销，溺水死亡事件发生后，引发社会广泛关注。天津警方全力调查取证，目前已基本查明李文星被诱骗进入传销组织的经过，5名涉案人员已被抓获，江某某因涉嫌组织领导传销被刑事拘留，其他4人因涉嫌非法拘禁被刑事拘留。天津静海区紧急决定举全区之力，从速从重，决战20天，在静海彻底根除传销顽疾，营造良好的创业环境。

年轻的生命误入传销并不幸身亡，令人痛心。作为案发地的天津静海迅速行动起来，出动大量执法人员在全区范围内开展地毯式、拉网式排查，深挖传销窝点，清理传销人员。这些行动是对逝者的告慰，也将还当地社会一片净土。天津市有关部门通过集中打击，比较彻底地摧毁非法传销组织体系，这将有利于在当地形成远离传销、打击传销的社会氛围，集中打击的效果可期。但是，一城一地的严打，并无法从根本上拔除传销毒瘤。必须在全国范围内，建立起更广泛的打击传销长效机制，才能使各种悲剧不再重演。

传销是一种经济犯罪，是一种诈骗行为，以拉人头方式不断

发展下线，最终实现极少数人敛财的目的。同时，以各种方式为成员“洗脑”的传销组织，也被称为“经济邪教”。这些活动的最终目的，万变不离其宗，就是为了敛财。

长期以来，对传销这种“经济邪教”，各地不时出手打击，但由于传销方式不断“进化”、人员善于隐蔽、取证难等原因，一直未能有效根除。以此次涉案的有关传销组织为例，早在2006年该传销组织就被破获，当时涉案者50余万人，涉案金额20亿元。但几年之后这一传销组织卷土重来，在此次溺水死亡事件之前，该组织在近年还发生过多次人员死亡案件。

近年来，尽管警方对传销一

直保持高压态势，但这一非法经营形式发案数总体仍呈现上升。造成这种不利形势的原因比较复杂。首先，传销组织具有一定应对能力，凭借比较严密的组织形式，频繁转移“阵地”躲避警方打击。而且，已被“洗脑”的被解救者，对公安机关的解救行动极为抵触，这种状况也加大了彻底瓦解传销组织的难度。

同时，传销活动不断呈现出新的特点，形成新的骗局。目前互联网已经成为传销主要渠道，网络招聘、网络虚拟货币等都是传销的好道具。一些挂着“国家工程”头衔的传销项目，甚至吸引了许多收入高、文化程度高的人群。不断升级换代的传销骗局，令人防不胜防，这也加大了

打击难度。

传销活动助长了不劳而获、一夜暴富的社会心态，参与者财产损失惨重威胁社会稳定，熟人“相杀”严重地破坏了社会诚信道德体系。传销活动社会危害性巨大，打击“经济邪教”需要建立切实可行的长效机制。这种机制至少要保障整个区域协调行动，最好是覆盖全国。一城一地对传销组织实施的严打，只能是击溃战，根本无法全歼其主要头目、挖断整个网络。只有整个京津冀区域，乃至在全国范围内行动起来才能形成合力，实现对各主要传销组织的歼灭战，彻底摧毁传销网络，挽救许许多多的受害者。

【有话漫说】



【百姓说话】

孩子最需要的是家长的陪伴

□王龙飞（本报）

暑假里，为了照顾孩子，很多家长调整上下班时间，也有部分家长表示想趁假期培养孩子的兴趣爱好，或带孩子出去走走。

情多让孩子发表意见，尤其是他自己的事情，要尽量以他本人的意愿为主。这样，一方面能培养锻炼孩子的思考能力，一方面也能摆脱平时的依赖感，让他自己也有一种被尊重的感觉。

为了孩子能够“成龙成凤”，一些家长表示，除了让孩子学习一些书法、美术或钢琴等传统项目外，像跆拳道、拳击、拉丁甚至电子竞技类，也都逐渐被家长所接受。不仅如此，很多家长表示，孩子学什么不重要，关键是在此过程中培养一个良好的学习习惯。

家住市中区德仁俊园的张霞是名会计，平时的工作就是为一些中小企业整理些账目，工作量虽大，但时间还算自由。所以上个月初开始，她就加班加点地工作，以便抽出时间带孩子去云南玩一圈。她说，孩子自理能力很强，即使出了远门，双方老人也放心。

除了旅游，也有很多家长希望为孩子培养一项兴趣爱好。一家长说，现在的孩子接触的东西多，成熟得早，所以，做家长的要改变以往那种将自己的意志强加于孩子身上的老观点，遇到事

【沙沙细语】

@城事：近期受台风影响，我市多地普降大雨，虽然雨天给市民出行带来了麻烦，却更能考验市民的文明素质。在记者采访中，大多数市民都表示曾在雨天遇到各种各样的不文明行为：衣服被疾驰而过的车辆溅一身水，有些人进公共场所后把湿雨伞乱甩乱放……

无论何时，我们是不是都可以换位思考一下？如果你在雨中被疾驰而过的机动车溅了一身水，或者被湿雨伞甩出的水溅湿了衣服，依然能心平气和地该干嘛干嘛吗？

@城事：近日，书店成为了市民避暑乘凉的热门选择，但是记者发现本应肃静的书店内，一些读者嬉戏打闹、吃零食的现象时有发

生，使人不禁感叹，市民书店“读书”输了素质。

读书本是提升个人素质的好方法，为避暑到书店读本书乘个凉也无可厚非，可读书时嬉戏打闹、随意吃零食这毫无素质可言的表现，就和书店的“气质”不大相符了吧？

@民生：最近，周先生的手机里总是出现几个来路不明的APP应用，这让他不禁有些担心。周先生表示，如果哪个商场、超市要是没有免费WiFi他是断然不会踏入第二次的。

有些事真是想不通，好好逛个商场或者超市不好吗？为什么非要蹭个免费WiFi呢？

“吃相难看”

□陈广江

日前，某网友发微博称，疑似山西省政协办公厅机关党委副主任科员邢某在一个500人的公务员考试培训群里借生日之名，索要红包和祝福。在媒体曝光的照片中，邢某在群里公开贴出收到的红包截图，并发言称：“没有祝福语的群成员请抓紧退群，你不是我的队伍成员，更不是我的学生，谢谢！”8月6日，山西省纪委工作人员表示，待事件了解清楚后，会有相关部门予以回应。

【网言个论】

将礼仪融化为生活习惯是种文明

不消说，车主蔡先生无疑是一个具有较高道德修养和文明礼仪的绅士。要知道，在全国范围内，除了北京上海等一线城市之外，车辆斑马线上礼让行人的政策落实得并不到位。在一些城市，很多车辆行车时是根本不会顾及到斑马线上那些胆战心惊等着过马路的行人，反而是疾驰呼啸而过，让中国式过马路成了一件脑袋别在裤腰上的事。

在这件事中，亮点当然还是这位连走路都颤巍巍了却还不忘向礼让者致意的老人。大家一致评价，老人家做得这么自然，真是一位早已将礼节礼仪融化为生活习惯的老绅士！他让人明白，几千年的中华礼仪，虽历经磨难，仍始终扎根于人心。他的一个小举动，温暖了人心，让人们看到了中华文明礼仪重新振兴的希望。同时，他的礼节，反过来又在触动着更多人的心理，推动他们践行礼让行人。

应当说，对于老人鞠躬礼让者一事，网上的评论与留言高度一致，对礼让的司机，特别是对鞠躬的老人家，大家都给予了高度的褒奖。但我们同时也看到，也有一小部分意见认为，对礼让鞠躬，是否过分隆重其事了？假如我们生活中都这么讲究形式上的礼节，是否会让人觉得拘束起来，就像日本人

一样？

话说日本。不久前一篇《揭开日本人的“道德”面具》引起些争议，作者说“对于日本，我越来越吝啬对其礼仪和秩序的赞美了”，因为这种文明形态，“是以极大地压抑本性为代价的”。而旅日作家唐辛子则回应道，她并没有觉得，适应了日本式礼仪与秩序，会压抑了自己的本性，反倒觉得对于一个习惯了礼仪的人而言，抛弃这些礼仪，并不会感觉自由，而只会无所适从。正因为大家都讲礼仪和规矩，所以大家才能拥有自由和方圆。将礼节礼仪融化为生活习惯，这是一种文明。

曾经有一段时间，我们的礼仪观念经历了一段误区，我们将粗鄙当成了豪情，将不守规矩当成了不拘小节，这些导致了文明秩序的退步，所以，类似二三线城市街头那些车主宁争一秒不让行人的现象才屡见不鲜。当然，文明礼仪需要互动。就拿行车而言，车主停车让行，被让行者是否也该加快步伐通过，而不是一面看手机，一面心安理得地慢悠悠地踱步。文明礼仪是互相促进的，像那鞠躬的老人一样，将礼节礼仪融化为生活习惯，才能彼此温暖人心，鼓舞人们去追寻文明的力量。

山东省枣庄市市中区实验初中 诚聘英才

新成立的市中区实验初级中学位于枣庄市中心城区东部核心区，占地150亩，设施齐全，交通便利，环境优美。为打造全市、全省乃至全国一流的品牌学校，现面向全国引进校长1名，引进语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、地理、历史学科教师各1名。

“功以才成，业由才广。”有梦想、有活力的管理团队和师资队伍是立校强校的基础、关键和保证。实验初中渴望您的加入，共同打造枣庄教育的新高地。

相关政策、待遇面议。

垂询电话:0632-3320938

欢迎有志之士前来面谈。